
Памяти Владимира Васильевича Миронова (4 апреля 1953 – 20 октября 2020)

Ушел из жизни декан философского факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, доктор философских наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, а также, на протяжении многих лет, член Международного редакционного совета журнала «Вопросы философии» Владимир Васильевич Миронов.

Владимир Васильевич чрезвычайно много сделал для отечественной философии, и его уход – тяжёлая утрата для философского сообщества России.

По воспоминаниям Владимира Васильевича, интерес к философии возник у него еще в школьные годы, однако поступить в МГУ сразу после школы ему не удалось. Проявив упорство и целеустремленность и уже отслужив в армии и окончив «раб-фак», в 1974 г. он стал наконец студентом философского факультета. Уже на первом курсе Владимир Васильевич познакомился со своей будущей женой Дагмар, приехавшей на учебу из ГДР и ставшей не только его самым близким человеком, но и коллегой, соавтором – совместные статьи Владимира и Дагмар Мироновых публиковались и в нашем журнале.

Преодолев препятствия, которые возникли на его пути в науку из-за брака с иностранкой, и окончив аспирантуру, в 1984 г. он защитил кандидатскую диссертацию по проблематике, относящейся к онтологии и теории познания, и с тех пор проводил интенсивные исследования в этой области. При этом его философские интересы были намного шире, что сказалось и на его научно-организационной работе. Так, благодаря активному содействию Владимира Васильевича в начале 90-х была создана кафедра истории и теории мировой культуры, впервые за долгие послереволюционные десятилетия собравшая на философском факультете цвет ученых-гуманитариев: филологов, историков, искусствоведов, востоковедов. Статьи этих авторов печатал и наш журнал.

В 1997 г. Владимир Васильевич защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук «Наука и философия в системе мировоззренческих ориентаций современной культуры». В ней он рассматривал философию как рационально-теоретическую и вместе с тем ценностную форму сознания, которая является самосознанием всех форм мировоззрения и в то же время самосознанием человеческой культуры в целом. Неслучайно дальнейшая творческая деятельность В.В. Миронова, которую он успешно совмещал с административной работой, была направлена на изучение процессов, происходящих в культуре. Этой теме были посвящены и основные монографии, выпущенные В.В. Мироновым, и его публикации в «Вопросах философии».

В 1998 г. Владимир Васильевич был избран деканом философского факультета МГУ и, неоднократно получая поддержку на выборах, оставался в этой должности до конца жизни. Многие работающие сегодня философы благодарны ему за поддержку и помощь в их исследовательской деятельности. В 2005–2013 гг. он был председателем Экспертного совета ВАК РФ по философии, социологии и культурологии. Его авторитет среди коллег в стране был непререкаемым. В 2008 г. Владимир Васильевич был избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Благодаря усилиям В.В. Миронова изменилась академическая политика факультета в сфере международных связей: он был инициатором присвоения Х.-Г. Гадамеру звания и диплома почетного профессора МГУ, на факультете читали лекции Ю. Хабермас, Р. Рорти, Д. Деннет, М. Габриэль, Д. Сёрл и другие выдающиеся философы современности, наладились визиты российских ученых в зарубежные университеты, стажировки там аспирантов и студентов.

Владимир Васильевич являлся критиком поспешных и не до конца продуманных реформ российского образования, а в последние годы и абсолютизации библиометри-

ческой оценки научной деятельности. В 2020 г. вышла его книга «Метафизика не умирает», в которой собраны его работы последних лет, посвященные вопросам взаимодействия философии, науки, образования и политики. Его заслуги были отмечены государственными наградами – медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степени. Он стал лауреатом высших университетских наград – Ломоносовских премий МГУ за научную и педагогическую деятельность.

Многим своим ученикам он передавал ценнейший опыт личного знания, жизни в философии и философского отношения к жизни. Для своих коллег по философскому сообществу он навсегда останется добрым другом, к которому в любую минуту можно было обратиться за советом или с просьбой о помощи. Его отзывчивость и справедливость создали ему безупречную репутацию. Память о нем навсегда сохранится среди его коллег-философов.

Ниже мы публикуем его последнее интервью.

*Редакционная коллегия,
Международный редакционный совет
и редакция журнала «Вопросы философии»*